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  الجزء الأول  

 :  المعادلة التفاضلية عين حلول .1 1 2 0y y   .  

2. a وb  عددان حقيقيان وu  على دالة معرفة  بالعبارة    xu x ax b e . 

عادلة محلا لل uحتى تكون الدالة  bو a عين العددين  -أ 2 2 xy y xe  . 

تكون حل للمعادلة  vبرهن أن  -ب 1  إذا وفقط إذا كان v u  حل للمعادلة 2. 

استنتج جميع حلول المعادلة   -ج 2. 

عين الحل الخاص للمعادلة   -د 2  0و الذي ينعدم من أجلx . 

  الجزء الثاني  

:  بـ المعرفة على  gالدالة لتكن  2 2xg x e x   . 

  .gأدرس تغيرات الدالة .1

برهن أن للمعادلة  .2  0g x   أحدهما معدوم و الآخرحلين   1حيث 6 1 5. .   . 

استنتج إشارة  .3 g x. 

  الجزء الثالث  

 : بـ المعرفة على  fالدالة لتكن      2 1x xf x e x e    و fC البياني في المستوي المنسوب إلى  تمثيلها

المعلم المتعامد و المتجانس  O ,i , j
 

 . 

بين أن  .1  0
x
lim f x


(فسر النتيجة هندسيا)  و 
x
lim f x


 . 

  :من  xبين أنه من أجل كل .2   xf ' x e g x استنتج اتجاه تغير الدالة ،f ها.شكل جدول تغيرات ثم  

بين أن  .3 
2 2

4
f

 



   ثم استنتج حصرا لـ f . 

أرسم  .4 fC. 

يلي : كما ى المعرفة عل hالدالة لتكن .5   2 1x xh x e x e     و hC تمثيلها البياني. 

 ين كيف يمكن رسم ب hC  انطلاقا من fC. 

عدد و إشارة حلول المعادلة mناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي  .6  0f x m . 

 

  



  

  

  

  الجزء الأول 

المجالالمعرفة على  g الدالةلتكن      0 بـ : ,1       1 1g x x ln x x ln x      

 gCلى المعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إ O ,i , j
 

10iحيث  cm


.  

أحسب  .1 
0x

lim g x




 ، 
1x

lim g x




. 

من  xأحسب من أجل كل .2 0 1, : g ' x  نأثم بين  
 

2 1

1

x
g x

x x


 


 عين إشارة،   g x. 

gتغيرات الدالة أدرس .3 '. 

دلة ااستنتج أن المع .4  0g ' x  حلين تقبل  و  حيث     ستنتج إشارةاثم g ' x. 

 .gشكل جدول تغيرات الدالة .5

أحسب  .6
1

2
g

 
 
 

إشارة ثم استنتج  g x. 

أرسم  .7 gC  ، يعطى  0 15g .  و   0 15g .  . 

المجالالمعرفة على   الدالةلتكن  .8 0 :بـ ,1   x g x  .  

  بين كيف يمكن رسم C  انطلاقا من gC. 

  الجزء الثاني  

 المجال المعرفة على fالدالة لتكن      0  : يلي كما ,1
       
   

1 0 1

0 1 0

f x ln x ln x ; x ,

f f

    


 
   

 fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس O ,i , j
 

10iحيث  cm


.  

 بين أن .1
 

0x

f x
lim

x



 ؟.، ماذا تستنتج 

بين أنه من أجل كل  .2 0 1x ,  :   1f x f x  ؟.، ماذا تستنتج 

أحسب  .3 
0x

lim f x




 ، 
1x

lim f x




. 

من  xبين أنه من أجل كل .4 0 1,  : 
 

 1

g x
f ' x

x x



 .fالدالة شكل جدول تغيرات ثم 

أرسم  .5 fC. 

 
 
 
 
  
  
  

   



  

  

  

  الجزء الأول 

2 تعيين حلول المعادلة التفاضلية .1 0y y  :2الدوال  هيxx Ce حيثC .  

2حلا للمعادلة  b:uو aتعيين العددئو  -أ- .2 xy y xe    معناه   2 xu x u x xe    أي

   2x x x xae ax b e ax b e xe      أي  x xax a b e xe    : 1بالمطابقة نجدa    1وb  . 

 ومنه   1 xu x x e  .  

﷑ لعادلة vبرهان أن -ب- 1 : v u  حل للمعادلة 2  معناه   2 xu v u v xe     أي

2 2 xu u v v xe      2و منه نستنتج أن 0v v   أي v حل للمعادلة 1. 

استنتاج جميع حلول المعادلة  -ج- 2:  نضعf u v  ومنه مجموعة حلول المعادلة 2:

   


21

u v

x xf x x e Ce   


Cحيث   .  

تعيين الحل الخاص :  -د-     0 2 00 0 1 0f e Ce      1 أيC   ومنه    21 x xf x x e e   .  

  الجزء الثاني 

  : gدراسة تغيرات الدالة .1

النهايات :-أ-
 


0

2 2x

x
lim e x
 

 

        ،
 

0

2
2 1

x

x

e
lim x

x x 




 
     
 
 

أو 
 

0 0

2
2x

x xx

x
lim e

e e 


 
     
 
 

 

اتجاه تغير الدالة :-ب-  2 1xg x e    ومنه  0g x   2معناه 1 0xe    أي
1

2
xe   أي

1
2

2
x ln ln

 
   

 
.  

جدول التغيرات :                                                                                           -ج-

   

 

2

1

2

2 2 2 2

2 2 2

1 2 2

1 2 0 31

ln

ln

g ln e ln

e ln

ln

ln .

    

   

  

    

              

برهان أن لعادلة  .2  0g x  : حل معدوم أي حلين  00 2 0 2 0g e     1و الآخر 6 1 5. .   لدينا الدالة:g

مستمرة و متناقصة تماما على المجال  2, ln  على المجال  فهي كذلك 1 6 1 5. , .   و  

       1 6 1 5 0 004 0 05 0g . g . . .       ادلة ومنه حسب مبرهنة القيم المتوسطة فإن المع  0g x   تقبل

1حل وحيد  6 1 5. .     يحقق  0g   . 
  

استنتاج إشارة  .3 g x:  

  الجزء الثالث 



  

تبيان أن : .1    
2 2

0 0 0

1 0x x x x x

x x
lim e x e lim e xe e
 

       ، 
 

2 2

0 0

1
1 1x x x

x xx x

x
lim e x e lim e

e e 

 
       
 
  

  

 : لمنحنىمستقيم مقارب ل وجود التفسير الهندسي fC 0معادلتهy   بجوار. 

تبيان أن : .2     
 

 2 22 1 2 2 2x x x x x x x x x

g x

f ' x e e e x e xe e e e x e g x              
  

و منه إشارة المشتقة من إشارة  g x 0 لأنxe  .  

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 جدول تغيرات الدالة :        

  
  

  

تبيان أن : .3 
2 2

4
f

 



   لدينا:  2 2 0g e     أي 

2

2
e

 
 : و لدينا من جهة أخرى   

         
2 2

22 2 2 2
1 1 1

2 2 4
f e e e e       

   
      

               
     

  

 حصر f : 1 6 1 5. .    أي
   

   

2 221 6 1 5

2 1 5 2 2 1 6

. .

. .





    


   
أي   

   
2 223 1 6 3 2 1 52

4 4 4

. . .         
       
   
   

أي   0 11 0 24. f . . 

  ا﭂سم: .4

نلاحظ أن  .5            22 1 1x xx xh x e x e e x e f x           ومنه hC نظير fC بالنسبة

 لمحور التراتيب.

6. :المناقشة البيا  0f x m    أي f x m  إيجاد نقط تقاطع المنحنى  ومنه fC   مع المستقيمy m  

 0m   0أيm     لا توجد حلول : 0m     حل مضاعف :  0 m f   أي 

   0f m    ثلاث حلول  :  m f    أي m f   حلين أحدهما موجب و الآخر حل مضاعف :

  سالب     m f   أي  m f    :حل وحيد موجب.        

 

 

 

 

 
 
 



  

  

  ء الأولالجز 

 : باحس  .1     
0

0 0

1 1 0
x

lim x ln x x ln x




   
 

 ،     
1

1 1 00 0 0

1 1 0
x

lnln

lim x ln x x ln x


 




   
 

. 

ن أن :ايتب .2   
1

1 1
1

g ' x ln x
x


   


1 x

 
  

 
       

1
1 2ln x x ln x ln x

x

   
          
  

  

 و 
 
   

11 1 2 1

1 1 1

x x x
g x

x x x x x x

             
     

. 

 إشارة g x : إشارة g x 2 من إشارة 1x  لأن  1 0x x  في المجال  0 2 ومنه ,1 1 0x   أي  
1

2
x  . 

gدراسة تغيرات الدالة .3  :  

 لنهاياتا:  
 

 


0
1 0 0

1 2
x

ln

lim ln x ln x



  



 
 
      
 
 
 




  ،   
 


0

1
1 0

1 2
x

ln

lim ln x ln x










 
 
      
 
 
 






  

 ةجدول تغيرات الدال g  :                                                     

1

2

2 2 2

1 1
1 2

2

2 2 0

2

2 61

g '

ln

ln l

n

n

n

l

l .

   
      

  

 
 

 

  

    



  

  

ج أن المعادلة ااستنت .4  0g ' x  تقبل حلين :  

 الدالةg' مستمرة و متناقصة تماما على
1

0
2
,

 
  

 ،   
0x

lim g ' x




  و 
1

2 2 2 0
2

g ' ln
 

    
 

فإنه حسب  ،

0 مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة تقبل حل وحيد 0 5.  يحقق   0g '  .  

 الدالةg'  تماما على متزايدةمستمرة و
1

1
2
,

 
  

 ،  
1

2 2 2 0
2

g ' ln
 

    
 

و  
1x

lim g ' x




  ،  فإنه حسب

0 مبرهنة القيم المتوسطة المعادلة تقبل حل وحيد 5 1.   يحقق   0g '  .  

 إشارة g ' x :  

 :gجدول تغيرات الدالة .5

 

 

 

 باحس .6
1 1 1 1 1

1 1 0
2 2 2 2 2

g ln ln
       

           
       

إشارة،    g x: 



  

7.    x g x   معناه أن C نظير gC .بالنسبة لمحور الفواصل 

  الجزء الثاني  

ن أن :ايتب .1
     

 


 
0 0 0
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  :
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باستعمال تعريف العدد المشتق للدالة ،   1x ln x 0 عند.  

  من اليمين. 0 لاشتقاق عند العددر قابلة ليغ fالدالة أن:  ستنتجن

المجال يفن أن :ايتب .2 0 1, :            1 11 1 1f x ln ln ln x ln x f xx x          

0xمن أجل  و لدينا  1أوx  تبقى المساواة محققة:   1 0 0 0f f   من أجل ومنه 0 1x , : 

   1f x f x   أن  ستنتجإذن  ن  fC معادلته يقبل محور تناظر 
1

2
x  .  

  :
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x  : محور تناظر معناه  
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 أي    1f x f x .  

حساب : .3          
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  :
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   ، باستعمال تعريف العدد المشتق للدالة x ln x 1 عند.  

ن أن :ايتب .4   
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 . 

ومنه إشارة  f ' x  من إشارة g x لأن  1 0x x  في المجال  0 1,. 

 الدالة تغيرات جدولf:                                             ا﭂سم  
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